

边城见闻

“5分钟就能出国去趟俄罗斯”——这听起来夸张，却是黑龙江省黑河市居民的日常。

黑河市与俄罗斯远东第三大城市、阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市隔黑龙江相望，两座城市最近处相距约700米。江上乘船，5分钟即可抵达对岸。

初春江面流冰、入冬江水封冻前后，为了保证安全快捷，江边国际客运码头还会提供“跨江神器”——气垫船运输，更是仅需2分钟左右，就能将旅客送达江对岸的口岸码头。

这两座城市也是中俄边境线上距离最近、规模最大、功能最全的口岸对应城市，被称为“中俄双子城”。记者在黑河遇到一位长着“洋面孔”、爱做直播的东北大叔，让我们跟着他的脚步，领略跨国生活的场景、两国文化的深度交融。

从酸黄瓜到玉米面—— 直播间里充满中俄风味美食

在黑河市逊克县下道干村见到董德升时，这位眼窝深邃、鼻梁高挺的壮汉，刚忙完地里的活，裤脚还沾着新翻的黑土。他热情展示新入手的全自动喷药拖拉机，地道的东北话透着热乎劲儿。

多年前，董德升的曾祖为避战事，赶着马爬犁来到中国黑河扎根。“小时候，我爱坐在小板凳上，听爷爷讲家里的往事。”董德升说，如今，他75岁的姑姥——第二代俄罗斯移民后裔，仍保留用列巴炉烤面包、自制苏伯汤等生活习惯。

“我热爱黑土地，热爱春种秋收的踏实与喜悦。”董德升告诉记者。2016年凭借一档真人秀节目意外走红后，他以“彼得洛夫”的名字，在网上直播收庄稼、捕鱼、讲段子，积累了超过600万粉丝。

直播画面里，“彼得洛夫”时而倚着拖拉机，在金灿灿的农田里嚼着水灵灵的大葱；时而热情吆喝，售卖中外特产。他的直播间橱窗里既有东北玉米面、林区黑木耳，也有俄罗斯酸黄瓜、精酿啤酒。“洋面孔”搭配一口纯正的东北方言，形成强烈反差。

逊克县有多个俄罗斯民族村，这些村子里随处可见俄罗斯风情的围墙、大门，欧式巴洛克风格房屋和俄罗斯套娃彩蛋，用东北话唠嗑的“洋面孔”村民更不鲜见。

逊克县奇克镇边疆村党支部宣传委员封佳文介绍，在这个千人村子里，俄罗斯族人口约占1/3。漫步该村，俄式木刻楞（原木搭建的木屋）与中式砖瓦房相邻而建，窗台上的向日葵与窗棂上的剪纸相映成趣，宛如打开的文化词典，每页都写满交融故事。

记者到访边疆村时，正赶上俄罗斯族一年中最盛大的节日——巴斯克节。俄罗斯族村民身着艳丽服饰、佩戴各式首饰，香肠、烤肉、酸黄瓜、彩绘鸡蛋等俄罗斯族传统食品摆了一长桌，大家相互问候，品尝美食。傍晚，村民们在套娃、彩蛋装饰的村文化广场上，围着篝火跳舞。

趁着巴斯克节的热度，在逊克县举办的中俄美食品鉴会上，“彼得洛夫”将直播镜头对准琳琅满目的食品：俄罗斯风味的奶油芥末鱼块泛着金黄油光，马哈鱼大串冒着香气，冰花马哈鱼饺晶莹剔透；一挪镜头，鄂伦春族的柳蒿芽汤飘香，手把肉鲜嫩，直播间瞬间热闹起来。有网友留言：“光看着就眼馋，想跟‘彼得洛夫’大叔去边疆的俄罗斯民族村逛逛，感受一下特别的民族风情。”

从早市到夜市—— 烟火气中蒸腾交往的乐趣

清晨6时，“彼得洛夫”带记者来到黑河市爱辉区的国际化大早市做直播。

爱辉区在晨曦中渐渐苏醒，文化街早市充斥着笼屉的热气、煎锅的声响，与醒目的中俄双语招牌、洪亮的商贩吆喝声交织在一起。



▲图为2025年春季黑河至布拉戈维申斯克口岸承担旅客运输的气垫船。

邱齐龙摄(人民视觉)

这里有罕见的『气垫船运输线』连接『中俄双子城』，还有『洋面孔』的网红大叔——

在黑河，跟「彼得洛夫」做直播

环球时报记者 胡雨薇 本报记者 王远 周韧 郭晓龙



▲7月27日，“彼得洛夫”在逊克县举办的“中俄美食品鉴会”上直播介绍中俄特色美食。
逊克县委宣传部供图



▲在布拉戈维申斯克国立师范大学孔子学院，俄方院长尼古拉·库哈连科介绍收藏的中国工艺品。
本报记者 王远摄

满文化氛围。”

在江的另一侧，有一处文化场所同样承载着文化交流的使命。

走进布拉戈维申斯克国立师范大学孔子学院，牌匾徽章上用俄文写着“得法授华文”(以正确之道教授中文)，诠释着中俄语言文化交流的初心：“这所校园不大，但历史悠久。”俄方院长尼古拉·库哈连科笑着说，“随着学生增多，我们正争取更多教室，为想学中文的学生服务。”

2007年，黑河学院与布拉戈维申斯克国立师范大学合作建立孔子学院。当时学院仅有约70名学生，如今各年龄段学生达450人，最小的仅有8岁。库哈连科介绍，除日常教学外，孔子学院还常与当地医院、协会等机构合作，举办中国文化讲座，开展茶道、剪纸等体验活动，深受欢迎。

当被问及到过中国多少次，库哈连科的回答是“5个护照本”，“去过的中国城市比去过的俄罗斯城市还多”。“这些年俄中交流密切，几乎每个月都有活动，去中国就是件‘说走就走’的事。”他注意到，近年来中国的中医理疗等在俄罗斯愈发流行，“孔子学院也要与时俱进，做好跨文化交流的桥梁。”

库哈连科表示，2022年开始，阿穆尔州积极倡导在布拉戈维申斯克市的所有中小学开设中文课程，孔子学院深度参与了教学计划的制订。这一创新举措有望向更多城市推广，从而推动孔子学院在更多俄罗斯城市“落地开花”。

每到农闲时节，“彼得洛夫”一大爱好是到江边撒网捕“岛子鱼”，一边捕鱼一边直播。手机镜头内平坦宽阔的黑龙江，见证着“彼得洛夫”的快乐生活，也见证着中俄边民的常来常往、人文相亲，书写着岁月长河中源源不断的文化交融故事。

(环球时报记者庞越参与采写)



▲本报记者采访瑷珲图书馆馆长黄士娥(中)。
本报记者 郭晓龙摄



视频报道请
看人民日报国际
微信公众号



图片来源：黑龙江省测绘地理信息局
审图号为黑S(2025)58号



▲“彼得洛夫”在大豆田里驾驶全自动喷药拖机作业。
本报记者 郭晓龙摄

R记者札记

让友谊之桥越来越牢固

伊莲娜·弗拉基米罗夫娜·巴甫洛娃

俄罗斯阿穆尔州和中国黑龙江省每年共同举办大约200场文化体育活动。其中，主要的活动举办地就在阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市和黑龙江省黑河市。

不久前，第十五届中俄文化大集在阿穆尔河(中国称“黑龙江”)两岸举办，两国文化展览、展演、展销等交流活动不断推出，把毗邻的两个省州、两座城市紧紧凝聚在一起。俄中音乐家、艺术家、作家通过研讨会、论坛交流经验，以他们的才华为布拉戈维申斯克和黑河的居民带来文化艺术盛宴。这些活动持续近两个月，丰富的活动每年都吸引数十万观众。

今年两座边境城市关系中的一个重要主题是共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年。在阿穆尔河主航道水面，布拉戈维申斯克市和黑河市联合开展俄“水上花”界江祭扫活动，深切缅怀为赢得战争胜利而英勇献身的烈士，深切悼念在战争中不幸罹难的两国民众。

更为日常的场景是，每当夜幕降临，布拉戈维申斯克和黑河的市民会在各自城市一侧的江岸上跳舞。这些文化上的紧密联系，节日中的共同庆祝，以及日常的友好融合，将阿穆尔河两岸的俄中人民团结在一起，让两国之间的友谊之桥越来越牢固。

(作者为俄罗斯《阿穆尔真理报》主编)

R链接·黑龙江黑河

黑河市地处黑龙江省北部，地理位置独特、口岸优势突出，是共建“一带一路”和俄罗斯欧亚经济联盟建设的重要交汇点，也是中国东北振兴战略与俄罗斯远东开发战略对接的重要交汇点。

黑河设有国家级边境经济合作区、中俄互市贸易区，拥有2个国家一类口岸，是中国最北自由贸易试验区、国家跨境电商综合试验区、首批国家物流枢纽城市。这里有水运、公路、管道、索道等现代化跨境运输体系，是中俄重要的交通大通道、能源大通道、经贸大通道和人文交流大通道。近年来，黑河加快打造中国向北开放战略平台城市。

黑河是一座多元文化交融的城市，历史文化底蕴深厚，其饮食、建筑与艺术融合中外特色，展现出独特魅力，被誉为“中俄风情之都，北国养生胜地”。